
Na czym wiec opiera sie nasze przekonanie o tym, ze kwarki jednak istnieja? Sytuacja jest
analogiczna do wszystkich poprzednich. Pewne doswiadczenia dostarczaja nam pewnych danych
zmyslowych, które zanal~zowane w swietle obecnie uznawanej za wazna wiedzy fizycznej nie
znajduja innego wyjasnienia poza tym: kwarki istnieja.

Takich doswiadczen uprawdopodobniajacych hipoteze istnienia kwarków uskladalo sie juz
bardzo wiele. Ponizej przedstawiam ich niekomp/etna liste.

1. Fakt istnienia tylko tych czastek elementarnych, które mozna zlozyc z par kwark-antykwark
(mezony) i trzech kwarków (bariony) (a wiec fakt, ze nie obserwuje sie w przyrodzie tzw. czastek
egzotycznych, które by mialy inna kompozycJe kwarkowa).
2. Fakty dotyczace pewnych wlasnosci barionów - mas, momentów magnetycznych itd., które
mozna wyjasnic tylko zakladajac istnienie kwarków (poslugujac sie rozmaitymi modelami
teoretycznymi, przede wszystkim modelem worka).
3. Fakty dotyczace wielu procesów zachodzacych w swiecie czastek elementarnych - zarówno
tzw. procesów gleboko nieelastycznych zderzen leptonów z hadronami (w praktyce -
z nukleonami), jak procesów anihilacji par elektron-pozyton w uklady hadronów. W tym
ostatnim wypadku szczególnie prosty dowód eksperymentalny istnienia kwarkó'v i to kwarków
z kolorem daje pomiar stosunku prawdopodobienstwa anihilacji w uklady hadronowe do
prawdopodobienstwa anihilacji w pare mion-antymion.
4. Fakty wyjasniane przez jednolita teorie oddzialywan slabych i elektromagnetycznych, która
nie moglaby powstac, gdyby nie mozna bylo zalozyc,L.e kwarki istnieja.
I inne.

To, co chcialem w tym artykule powiedziec, juz wlasciwie powiedzialem, ale jeszcze krótko to

podsumuje. Nie mozna wpraw~zie powiedziec, ze Kwarki istnieja z równym prawdopodobienstwem
jak tu . .:.którym orzekamy o istnieniu biurka. A nawet protonu. Ale tez mozna smialo powiedziec,
ze istnienie kwarków wydaje sie znacznie, znacznie bardziej prawdopodobne od istnienia smoków.
Wiec Jesli ktos wierzy w smoki, to tym bardziej powinien uwierzyc w istnienie Kwarków. A nawet
- jesli w smoki od dawna juz nie wierzy.

Zadania

Redaguje mgr Witold MARCISZEWSKI

M 404. Czy mozna tak wybraclOOQ punktów na okregu o promieniul, aby odleglosc kazdych
dwóch sposród nich byla liczba wymierna?
Rozwiazanie na str. 6

M 405. Na wszystkich ulicach miastaA obowiazywal ruch dwukierunkowy. W okresie remontu
dróg na czesd ulic wprowadzono ruch jednokierunkowy, po pewnym czasie przywrócono na
tych ulicach ruch dwukierunkowy, natomiast na wszystkich pozostalych wprowadzono ruch
jednokierunkowy. W obydwu przypadkach z dowolnego punktu miasta mozna bylCYJprzejechac
do dowolnego innego. Wykazac, ze w miescieA mozna tak wprowadzic ruch jednokierunkowy
na wszystkich ulicach, aby przejazd z kazdego punktu miasta do dowolnego innego byl mozliw~

,Rozwiazanie na str. /6

Redaguja mgr Tomasz TRA TKIEWICZ imgr Wlodzimierz ZIELICZ

F 176. Dolny koniec cienkiej, pionowej rurki o dlugosci2L jest zatopiony, a górny otwarty.
W dolnej polowie rurki znajdujeSil; gaz o temperaturze To, a górna polowa wypelniona jest
rtecia. Cisnienie atmosferyczne jest równe ,;isnit:i1iu slupa rteci" wYSOKosciL Do jakiej
minimalnej temper~.tury nalezy ogrzac gaz w rurce, aby calkowIcie wyparl rtec? Rozszerza/nok
cieplna rteci i rurki oraz cisnienie zwiazarte z napieciem powierzchniowym rteci mozna
pominac.
Rozwi"za 'lic na str. 13

F' 177. Izolowany cieplnie zbiornik jest polaczony jednakowymi, bardzo malymi otworkami
z dwoma naczyniami zawierajacymi hel gazowy. W obu naczyniach utrzymywane jest cisnieniep
i temperatury: T w jednym naczyniu oraz 2T w ,drugim. Jakie cisnienie i temperatura ustaja sie
wewnatrz zbiornika, je~li poczatkowo byl on calkowicie oprózniony z gazu?
Rozwiazanie na str.11
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